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I sne står urt og busk og Nazarethkirken i skjul. Foto: Lise Kaltoft.



Så fik vi åndelig oprustning for fuld 
udblæsning! I dagens tekster har vi hørt 
om rustning, brynje, sværd og skjold. Vi 
har hørt om en aramæisk hærfører og en 
kongelig embedsmand – begge to mænd, 
der er vant til både at udstikke ordre, 
men også at parere ordre, hvis de skulle 
få en anvisning højere steds fra. Og beg-
ge oplever de, at da de parerer ordre og 
gør, som der bliver sagt, så bønhøres de 
og det sker dem, som de ville.
Gå hen og bad dig syv gange i Jordan-
floden, så bliver du rask og ren, siger 
profeten Elisa til hærføreren Na’aman, 
der er ramt af spedalskhed. Og det 
sker, som profeten har forudsagt; han 
bliver rask.

Gå hjem! Din søn lever, siger Jesus til 
den kongelige embedsmand, hvis søn 
er dødeligt syg. Og det sker, som Jesus 
har sagt det – manden kommer hjem og 
hans søn lever.

De to mænd kan vi godt kalde for tro-
ens stridsmænd. Ikke fordi de pare-
rer ordre. Men fordi de tør lægge hele 
deres liv, alle deres bekymringer og 
deres dybeste længsler og bønner i 
Guds hånd. Åndelig oprustning – at ifø-
re sig troens skjold og sværd – det er på 
sin vis at overgive alt til Gud; at give sig 
Gud i vold, som de gamle sagde.
Og siden der er tale om en hærfører og 
om en højtstående embedsmand, så kan 
vi nok godt slutte, at den magtesløshed, 
der ligger i at overgive alt til en anden, 
den har formentlig ikke ligget lige for i 
den måde, de hidtil har forvaltet og levet 
deres liv på. Og det gør det nok heller 
ikke for os. Også vi har det bedst med 
at have magten og kontrollen, viljen og 
evnerne til det hele i vores eget liv. Og 
det er først, når der sker noget voldsomt, 
at vi får øje på, at det i grunden er så 
uendeligt lidt, vi selv har magt over.

Det voldsomme, der skal ske, før vi får 
øje på vores grundlæggende magtes-
løshed i livet, kan både være af glæde-
lig og af ulykkelig art. Er det glædeligt, 
kalder det på vores taknemmelighed. 
Det mest indlysende eksempel er, når 
vi får et barn. Det føles som et under 
af en anden verden – at sidde med sin 
nyfødte i armene og se ind i to mørke 
øjne, der ser insisterende på én som fra 
et helt andet sted fra. Taknemmelighe-
den overmander os; vi kan ikke andet 
end spontant at sige tak; tak for dette 
barn, der er givet os. 

Prædiken til 21. søndag efter trinitatis 2025

Gud forsikrer os om, at han ved sin søns fød-
sel i stalden julenat og ved samme søns død og 
opstandelse har overvundet alt ondt, alt, der 
truer os, ja selv vores største fjende, døden. Her 
Jesu fødsel fra mosaikken i kirkens kor. Mor-
gensolen kaster lyset fra mosaikken af Kristi 
opstandelse op på væggen til venstre.



Noget af det mest ulykkelige er til gen-
gæld, når vores barn bliver syg og trues 
af døden, som den kongelige embeds-
mand oplever. Så takker vi ikke Gud, 
men spørger efter meningen med det 
hele. I vores afmagt klager vi til Gud og 
vi lytter og spejder efter svar fra Gud. 
Og i den situation ser vi måske også 
klart, hvad den åndelige oprustning 
egentlig skal til for. For hvad er det, vi 
kæmper imod? Vi kæmper mod alt det, 
der kan true vores og vore kæres liv. I 
sidste ende kæmper vi mod døden, som 
er den største fjende; døden, som alle-
rede mens vi lever sætter sig dybe spor 
af lidelse, ulykke, bekymringer, strid og 
nød. Alt det, som vi her i kirken kalder 
for synd. Vi kæmper mod synd og død. 
Og når Paulus skriver i Efeserbrevet, 
at vi skal iføre os Guds fulde rustning, 
så vi kan overvinde alt og bestå, så er 
det ikke fordi Paulus ikke vil være ved 
tilværelsens grundlæggende magtesløs-
hed, nemlig at vi ikke selv har magten, 
viljen, evnen og kræfterne til at vinde 
over synden og døden. Nej, så er det 
tværtimod fordi Paulus udmærket ved, 
at skal vi overvinde alt og bestå, så skal 
vi iføre os Kristus, som med sin død og 
opstandelse har overvundet alt ondt, 
selv døden, vores største fjende.
Gå hjem, din søn lever, bliver embeds-
manden befalet. Men hvilken søn er 
der egentlig tale om? Den søn, som 
embedsmanden finder levende i sit 
hjem, det er hans egen søn. Men den 
søn lever på trods af døden, der truede 
ham, fordi en anden søn lever. Guds 
søn, Kristus – som også er vores søn. 
Ham, som vi får skænket julenat; et lille 
spædbarn, rakt til os fra et andet sted; 
fra det højeste sted, fra himlen. En Søn 
er givet os, lagt i hele verdens favn, og 
dén Søn kalder vores dybeste taknem-
melighed frem. Det er ham, der efter 

sin død ikke var i graven, men er opstå-
et og lever, så at også vi kan leve trods 
alt det, der truer os – synden og døden.
Kristi magt til at overvinde alt rækker 
usynligt ind i vores verden, og det er 
kun i troen vi kan se hans magt og tør 
stole på den. Men det betyder ikke, at 
vi ikke skal tage anfægtelsen over det 
onde, synden og døden alvorligt. Vi 
mærker stadig truslen fra den i vores 
helt almindelige tilværelse, og troen 
giver os ikke fri fra at blive ramt hårdt 
at livets barske realiteter, når vores 
børn bliver syge eller når de, endnu 
værre, dør fra os, ligesom vi kan miste 
andre af vores kære, som vi egentlig 
ikke kan undvære. Troen giver os ikke 
fri fra virkeligheden. Men den rækker 
os det stærkeste våben at kæmpe med, 
skønt troen på, at det lille spædbarn i 
krybben eller den døde mand på kor-
set er det stærkeste i verden kan synes 
både skør, mærkelig og vanvittig.

Teologen Jakob Wolf er en af dem, der 
har taget det bedste livtag med disse 
store spørgsmål, som vi til sammen kal-
der for det ondes problem. Det gør han 
i den bog, der hedder Jobs tårer. Det 
ondes problem lyder i alt sin enkelhed: 
Hvis Gud er god og almægtig, hvorfor 
findes det onde så?  Wolf opregner alle 
de såkaldte løsningsforslag, der har 
været fremsat i tidens løb. De kan groft 
sagt rubriceres i tre grupper: Enten 
at sige, at det onde ikke i virkelighe-
den er så ondt, at det ikke er godt for 
noget. Eller at sige, at Gud i virkelighe-
den ikke er almægtig, så han kan ikke 
rigtigt stille noget op overfor det onde. 
Eller at sige, at al ondskab i verden i 
sidste ende stammer fra mennesket. 
Alle tre løsningsforslag vil gerne friken-
de Gud for anklagerne mod ham. Men 
dermed er løsningsforslagene grund-



læggende forkert 
tænkt, siger Jakob 
Wolf. For Gud 
skal ikke forsva-
res, når vi rammes 
af lidelse, ulykke, 
smerte og død. 

Han skal anklages, han skal råbes til og 
klages til. Og dette er i virkeligheden 
det stærkeste udtryk for tro. 
Jakob Wolfs bog er mere end en god 
religionsfilosofisk bog. Den er også 
meget personlig. For Wolf har i sit liv 
oplevet at komme hjem en dag til den 
besked, at hans søn ikke lever mere, 
fordi hans søn, en ung mand på 20 år, 
mistede livet i en ulykke.
Derfor er hans lille bog så stærk. Fordi 
Wolf netop ikke kommer frem til et 
alment og altid brugbart svar på det 
ondes problem, der skulle kunne fun-
gere som en form for automatisk trøst 
for alle, der rammes alt for hårdt af til-
værelsens barske realiteter, nemlig at 
lidelse, død og ulykke findes og truer 
vores liv. Når ens barn ikke længere 
lever, så er der ingen trøst i at sige, at 
det nok var et hændeligt, tilfældigt 
uheld, at det var skæbnen eller endnu 
værre: karma. Der er ingen trøst i at 
sige, at det har Gud intet at gøre med, 
fordi han nok er god, men ikke så 
almægtig, at han kunne have grebet ind 
og forhindret det ulykkelige i at ske. 
Det er ikke engang en trøst, siger Wolf, 
at høre fra velmenende mennesker, at 
Gud er med dig nu i sorgen og smerten. 
Mine venner og min familie må gerne 
være med mig i alt det svære, skriver 
Wolf. Men fra Gud den almægtige for-
venter jeg mig ærlig talt lidt mere.

Trøsten er, at der ingen trøst er. Og der 
er kun ét at gøre, nemlig at råbe til Gud, 
klage til ham, hviske til ham i natten, 
insistere på at ville have et svar. Og Gud 
vil svare, skriver Wolf. Det ved vi fra 
Jobs Bog og vi ved det fra alle salmerne 
i Salmernes Bog i det Gamle Testamen-
te. Alle klagesalmerne begynder med 
spørgsmål og klage. Så er der et ophold, 
et linjeskift, og så skriver salmisten: Du 
har svaret mig, Gud. Hvad svaret er, 
det ved kun den spørgende selv. Sva-
ret, trøsten, forsikringen om, at Gud 
er god trods det, at det ser ud som det 
modsatte, når ulykken og døden ram-
mer, det tilsiges altid den enkelte som 
et personligt svar fra en personlig Gud, 
en himmelsk Far, der forsikrer os om, 
at han har riget, magten, æren og ansva-
ret, og at han ved sin søns fødsel i stal-
den julenat og ved samme søns død og 
opstandelse har overvundet alt ondt, alt, 
der truer os, ja selv vores største fjende, 
døden. Alt dette kan vi ikke slutte os til 
ud fra vores forstands logiske tænkning. 
Vi kan kun tage imod det med hjertet, 
troens sted. I troen bliver vi givet øjne 
og ører, der kan se dybere – kan se bag 
om den grumme virkelighed og helt ind 
i Guds væsen, som er kærlighed. Der-
for kan vi overgive alt til Gud, stole på 
ham, give os Gud i vold. Iført troens ful-
de rustning kan vi overvinde alt.
På bogens bagerste flap har Wolf ladet 
et lille vers fra en engelsk sang trykke, 
som i dansk oversættelse lyder: 
Det er ikke nødvendigt, at jeg kysser 
dig, når vi først er dér, for alt og alle vil 
være ét. Det er ikke nødvendigt, at jeg 
savner dig, når vi først er dér, ovre i det 
gamle, gyldne land.
Gå hjem! Din Søn – Guds og vores Søn 
– lever, og vi skal leve ved ham. Amen.

Maria Louise Odgaard Møller

Jakob Wolfs bog:
Jobs tårer. Om Gud 
og det onde. 



Jubilæumsåret er ved at gå på hæld. 
Vi har prøvet lave jubilæumsarrange-
menter over hele året og med lidt for 
enhver smag. Når jeg kigger tilbage på 
det, tænker jeg på god opbakning, en 
glad jubilæumsmenighed og spændende 
foredrag, en herlig fest, skønne musi-
karrangementer, glade gæster. Tak til 
alle jer, der har bakket op om jubilæet 
og været med til at gøre det til et fest-
ligt og uforglemmeligt år. 

Og vi er jo ikke helt færdige endnu: vi 
glæder os til jubilæumsbogen, som er 
undervejs. Det har ikke været muligt 
for Maria og Hans Henrik at nå helt i 
mål med bogen i år. Bestyrelsen har 
derfor bevilget orlov til Maria i ugerne 
3-7 samt i juni måned 2026. Maria har 
været meget opmærksom på at lægge 
sin orlov hvor det ’forstyrrer’ så lidt 
som muligt, og i de nævnte perioder er 
der ikke konfirmandundervisning. Vi 
håber, det lykkes at komme rigtig langt 
med bogen i denne periode.

Bestyrelsen har holdt 2 møder siden 
sidst. Vi har bl.a. talt om de smukke 
malerier af Mette Hastrup (inspireret 
af altergitterets 7 felter), som pynter i 
salen her i efteråret, og vi vil lægge op 
til, at der kan være skiftende udstillin-
ger på væggene. Selv om der ikke er 
god plads til kunst på væggene, viser 
Mettes udstilling, at det kan være rigtig 
smukt. Mange tak til Mette!
Vi har en meget smuk gammel præste-
bolig, og gamle bygninger skal konti-
nuerligt holdes ved lige og repareres 
på. Vores bygningsudvalg har været en 

tur rundt i hele boligen og har lavet en 
vedligeholdelsesplan, som vi stille og 
roligt går frem efter. Vi håber dermed 
at komme eventuelle større skader i 
forkøbet. I konfirmandstuen bliver der 
opsat lyddæmpende paneler i loftet, 
som ungdomsklubben har fået tilskud 
til fra kommunen (19.000 kr.).

Vi har også drøftet det faktum, at fri-
menighedens medlemmer ikke søger 
valgmenighedens gudstjenester, når 
deres præst afløser i Marias friweeken-
der og ferier. Vores fornemmelse er, at 
det afspejler den forskellige tilgang til 
teologien og liturgien i de to menighe-
der. Vi har derfor besluttet, med virk-
ning fra 1. juli 2026, at lave aftale med 
andre vikarer, bl.a. Mette Marslund 
og Anders Lundbeck fra Kerteminde-
Dalby, som har hjulpet os tidligere, og 
hvis teologiske tilgang er mere i tråd 
med vores. Maria ændrer samtidig lidt 
på sine fridage, og I kommer som følge 
af det til at opleve lidt flere gudstjene-
ster hen over året, hvor Maria er prædi-
kant og til gengæld et par søndage uden 
gudstjeneste i frimenigheden. Det giver 
mulighed for at besøge andre gudstje-
nester i andre kirker – og det er selvføl-
gelig stadig en mulighed at gå til valg-
menighedens gudstjenester. De øvrige 
samarbejdsflader, vi har med valgme-
nigheden, fastholder vi. Det gælder 
også samarbejdet om de 9 læsninger, 
nytårsgudstjenesten og gudstjenesten 2. 
pinsedag.

Helga Bojesen

Nyt fra bestyrelsen



Der indkaldes til generalforsamling for Ryslinge Frimenighed søndag 
d. 22. marts kl. 14.00, dvs. umiddelbart efter gudstjenesten kl. 13.00. 
Dagsorden ifølge vedtægterne. 
Detaljeret dagsorden vil blive offentliggjort på hjemmesiden i god tid 
inden generalforsamlingen.

Tid og sted: Søndag d. 22. marts kl. 14.00 i salen. 
Der serveres kaffe og lagkage.

Generalforsamling 2026 

Fredag d. 13. marts er både baren og 
højskolesangbogen åben i salen. Vi 
vil forsøge, så godt vi nu kan, at gøre 
et godt indhug i de resterende kasser 
med jubilæumsøl, og der serveres også 
alkoholfri øl, sodavand og vin. Mens vi 
nyder barens sortiment, skiftes vi til at 
vælge en sang fra højskolesangbogen.
Når sulten melder sig, arrangerer vi 
i fællesskab en buffet. Alle deltagere 
bedes således medbringe en ret til det 
fælles bord. 
Når baren er tømt, alle sange er sunget 
og al maden er spist, lukker og slukker 
vi, og sørger for oprydningen i fælles-
skab.
Tilmelding ikke nødvendigt – vi hjælpes 
ad med alt det praktiske.
Vi håber, at voksne og børn i alle aldre 
har lyst til at være med.

Tid og sted: Fredag d. 13. marts fra kl. 
17.00 i frimenighedens sal. Medbring en 
ret til den fælles buffet.

Fredagsbar, fyraftenssang og 
fællesspisning 
Fredag d. 13. marts kl. 17.00





Læs mere på:
www.ryslinge-hojskole.dk

Verdenslitteratur på tværs af generationer

Henrik
Pontoppidan
– et læse- og litteraturforløb i Ryslinge foråret 2026
Henrik Pontoppidan (1857-1943) betegnes af nogle som prosaens danske mester. Han modtog Nobelprisen i litteratur  
i 1917. Nøgleord i hans forfatterskab er realisme og ironi. Han tager livtag med de eviggyldige eksistentielle spørgsmål 
i et menneskes liv og er samtidig en bidsk samfundsrevser. Desuden stiller Pontoppidan spørgsmålet, hvad der sker 
med mennesket, når den frihed, som oplysningstiden ville bibringe det, indfinder sig? Er prisen for friheden, de materi-
elle goder og muligheden for selvrealisering og et liv fyldt med oplevelser et åndløst liv og samfund, hvor mennesker  
eksistentielt befinder sig på gravens rand? Hvordan forankres et menneskes samvittighed uden Gud?

Vi får besøg af: 
• Erik Skyum-Nielsen, lektor emeritus ved Københavns Universitet, fra 1978 kritiker ved Dagbladet

Information. Skyum-Nielsen vil stå for intro-aftenen til Pontoppidans liv og værk, og vil desuden over to
aftener læse De dødes rige med os.

• Anders Raahauge, mag.art. i litteraturvidenskab og sognepræst i Sønderborg, læser novellerne
Isbjørnen og Nattevagt med os og giver os som afslutning på forløbet et udblik til Pontoppidans samtid.

Onsdag den 14. januar 2026 kl. 19.30 på Ryslinge Højskole
Indblik i Pontoppidans liv og værk ved Erik Skyum-Nielsen

Tirsdag den 3. februar 2026 kl. 19.30 i Ryslinge Valgmenigheds mødesal
Isbjørnen og Nattevagt ved Anders Raahauge

Onsdag den 4. marts 2026 kl. 19.30 i Ryslinge Sognekirkes Sognegård
De dødes rige ved Erik Skyum Nielsen

Onsdag den 8. april 2026 kl. 19.30 i Ryslinge Frimenigheds sal
De dødes rige fortsat, ved Erik Skyum-Nielsen

Mandag den 20. april 2026 kl. 19.30 på Ryslinge Højskole
Udblik til Pontoppidans samtid ved Anders Raahauge

Læse- og litteraturforløbet henvender sig til alle, og det kræver ingen 
forkundskaber at deltage. Det vigtigste er nysgerrigheden og lysten 
til at gå om bord i Henrik Pontoppidans univers sammen med andre 
interesserede. Forløbet er en oplagt mulighed for at (gen-) læse 
klassikerne: Isbjørnen, Nattevagt og De dødes rige.

Ryslinge 
Sognekirke

Vi vil meget gerne have tilmelding til forløbet.  
Man behøver ikke at kunne alle fem gange, men det er  
bestemt en fordel. Kaffe og kage koster 60 kr. pr. aften.

Tilmelding til mail@ryslinge-hojskole.dk eller tlf. 62 67 10 20



Frimenigheden har fået et børnekor. 
Otte sangglade piger i alderen 9-11 år 
mødes hver mandag eftermiddag med 

Frimenighedens børnekor
korleder Camilla-Elisa og Maria. I 
salen får vi eftermiddagsmad og hører 
historier fra Bibelen. I kirken varmer 
vi stemmerne op og synger forskellige 
sange og salmer, nogle gange flerstem-
migt. Vi slutter af med en stille, afslap-
pende stund under et tæppe og til sidst 
beder vi Fadervor.
Børnekorets forløb skulle egentlig slut-
te til vinterferien, men både pigerne og 
Camilla-Elisa og jeg har ønsket at fort-
sætte indtil påske, så det gør vi.

Vi havde fornøjelsen af de dygtige 
piger ved frimenighedens gudstjeneste 
første søndag i advent. Der er mulighed 
for at høre koret igen ved gudstjenesten 
d. 1. februar kl. 11.00 og d. 22. marts kl. 
13.00.

Maria Louise Odgaard Møller

Koret medvirkede ved gudstjenesten 1. søndag 
i advent. Fra venstre: Ellinor, Clara, Celeste, 
Dinne, Molly, Johanne, Ingrid. 
Freja fra koret kunne desværre ikke deltage 
den dag.

Jeg hedder Camilla-Elisa Kjærs
gaard Dahlgreen og leder børne-
koret i Frimenigheden. Jeg er lige 
flyttet tilbage til Ryslinge med min 
mand og vores barn efter 7 år i 
København, hvor jeg har uddannet 
mig som Almen Musiklærer på Det 
Kgl. Musikkonservatorium.
Jeg sætter stor pris på det kreative 
lokalmiljø, som er her i byen, og det 
var en af grundene til at flytte til-
bage til netop Ryslinge. Det er en 
stor glæde at kunne være med til at 
bidrage med musik og fællesskab 
her i byen og i frimenigheden, som 
min familie og jeg altid har hørt til.

Præsentation af korleder Camilla-Elisa



Sidste år havde jeg et hold med fem 
drenge og i år har jeg tre piger på fri-
menighedens konfirmandhold: Agnete, 
Emma og Silje. Vi mødes torsdag efter-
middag i konfirmandstuen og i kirken. 
Vi øver os på at lære salmer og på tros-
bekendelsen – Fadervor kan pigerne i 
forvejen – de får fortællinger fra Bib-
len, hører om Nazarethkirken og fri-
menighedens historie, vi hører nogle 
af de mange fortællinger, der gemmer 
sig i kirkens udsmykning, og taler sam-
men om Gud og Jesus, tro, de ti bud og 
meget mere. Vi har selvfølgelig også en 
kageordning!

En søndag eftermiddag i september 
kørte vi en tur til Smørmosen på Thurø 

og hyggede os nogle timer i det dejlige 
sensommervejr. En torsdag i oktober 
var vi på heldagsudflugt. Vi kørte til 
Tåsinge Museum og så konfirmations-
tøj fra gamle dage og hørte fortællingen 
om Elvira Madigan og Sixten Sparre. 
I Bregninge kirke fortalte sognepræst 
Bjarke Lynning Nielsen for os, bl.a. om 
kirkens alterbillede af Sven Havsteen-
Mikkelsen. Vi var også en tur helt oppe 
i kirkens tårn, hvor vi – selvom det var 
skyet – godt kunne fornemme den gode 
udsigt over det sydfynske øhav. Efter 
et smut forbi Landet kirkegård, hvor 
vi så Elvira Madigan og Sixtens Spar-
res gravsted, tog vi på café i Svendborg. 
Dagens sidste udflugtsmål var ”Søster 
Craft” tæt på Aarslev. Det er et krea-

Nyt fra konfirmandundervisningen

Konfirmanderne helt oppe i toppen af Bregninge kirke på en blæsende dag. Fra venstre: Emma 
Strøm, Agnete Møller Andersen, Silje Jasmin Pedersen.



tivt værksted, drevet af to søstre, hvor 
man bl.a. kan dekorere keramik. Vi 
dekorerede hver en kop med kristne 
symboler og blev trakteret med lækre 
snacks og alkoholfri cider i champag-
neglas. Der var ovenikøbet også ild i 
brændeovnen og en klappevenlig hund, 
så hyggen var helt i top! Dagen sluttede 
med pizzaspisning for konfirmanderne 
og deres familier i salen.
I december holdt vi juleafslutning sam-
men med konfirmanderne og deres for-
ældre og søskende med julequiz, jule-
sange og hygge. Traditionen tro med-

virker konfirmanderne ved de ni læs-
ninger 4. søndag i advent. Konfirman-
derne har fri i januar og halvdelen af 
februar måned. Og så passer det med, 
at min orlov er slut, når konfirmandun-
dervisningen begynder igen efter vin-
terferien. Her kan vi bl.a. se frem til en 
weekendtur til Ribe.

Tak for det første halve år sammen 
med jer – det har virkelig været hygge-
ligt!

Maria Louise Odgaard Møller

I foråret 2025 afsluttedes frimenighe-
dens bibelmaraton-forløb, der havde 
strakt sig over mere to år. Jeg får indi-
mellem forespørgsler på, om forløbet 
mon gentages eller om der bliver mulig-
hed for en anden form for bibelstudie-
kreds. En bibelstudiekreds er noget 
andet end et bibelmaraton. Hvor vi i 
maraton-forløbet læser alle Bibelens 
skrifter fra ende til anden og mødes 
ca. hver tredje uge for at tale sammen 
om det, vi har læst, så koncentrerer en 
bibelstudiekreds sig om et enkelt skrift 
fra Bibelen ad gangen, som vi går mere 
i dybden med. Det kunne være Før-
ste Mosebog, Esajas’ Bog, et af de fire 
evangelier eller fx Romerbrevet af Pau-
lus. I bibelstudiekredsen læser vi altså 
mindre til hver mødegang og har mulig-
hed for at komme dybere ned i og bre-
dere rundt om teksten.
Jeg er åben for både endnu et Bibel-
maratonforløb og for en Bibelstudie-
kreds, da det er utrolig givende at læse i 
Bibelen sammen. Dog kun ét forløb ad 
gangen. Uanset om det er det ene eller 

andet forløb, der sættes i gang, så kræ-
ver det en flok, der vil gå i gang sam-
men, fx10-12 stykker eller flere.
Hvis du kunne være interesseret i et af 
forløbene, formentlig med start engang 
hen på efteråret 2026, så skriv en mail 
eller sms til Maria.

Maria Louise Odgaard Møller

Bibelmaraton / bibelstudiekreds



Fællesskabet er i den grad i højsæ-
det anden weekend i november, når 
Levende Ord i Ryslinge bliver afviklet i 
og omkring kirken, salen og højskolen.  
Med overskriften Frihed eller fælles-
skab? tog alle 60 deltagere i år på rejse 
i samfundets, skolens og kirkens svar 
på netop den overskrift.

Vi begyndte i salen, hvor forfatter, 
debattør og historiker Christian Egan-
der Skov udfordrede overskriften og 
understregede, at frihed og fællesskab 
stadig fungerer sammen. Han påpe-
gede videre, at der er brug for ramme-
satte fællesskaber for at friheden kan 
florere. Han udfordrede salen med nye 
eller måske velkendte fortolkninger 

af begrebet folk, som han lige nu skri-
ver en bog om. I foredraget tog Chri-
stian os med tilbage til murens fald og 
den forestillede totale frihed, men også 
igennem en erkendelse af, at der er 
brug for fælles kulturforståelser for at 
vi kan leve i et frit land. 
Heller ikke lektor og forfatter Niels 
Jakob Pasgaard købte titlen frihed eller 
fællesskab?, men påstod, at de er hin-
andens forudsætninger. Pasgaard trak 
os helt fysisk ned på højskolen og helt 
billedligt ind i grundskolens udvikling 
gennem de seneste 15 år. Han lod ingen 
være i tvivl om at der er sket et stærkt 
fælles dannelsestab i den stærkt ufrie 
målstyrede skole, der er grundlagt de 
sidste 15-20 år. 

Igen blev ord og tanker levende i Ryslinge
Indtryk fra Levende Ord i Ryslinge 2025: 



Til gengæld fik vi fællesskabet at mærke 
i foredragssalen, da komponist og efter-
skoleforstander Per Krøjs Kjærsgaard 
forførte os ind i fællessangens univers 
med en times sang, anekdoter og fort-
ællinger om vores fællesangtradition.  
Der er højt til loftet på højskolen, men 
taget var alligevel tæt på at lette, før vi 
I samlet flok gik tilbage igennem byen 
til frimenigheden, hvor vi hver især sik-
kert nynnende på hver vores lille melo-
distump fra fællessangens univers.  

Som en lækker dessert oven på den 
gode buffet til aftensmaden fik vi Mar-
tin Hornstrup Trios koncert i kirken. 
Her var der både nye og ældre kompo-
sitioner fra såvel Hornstrups egen hånd 
som fra andre kendte salmedigtere.

Efter søndagens tankevækkende guds-
tjeneste sluttede Levende Ord med 
en meget interessant samtale om fæl-
lesskabet i kirken mellem sognepræst 
Nana Hauge og Biskop Mads David-
sen. Fra to forskellige synspunkter satte 
de hver især ord på, hvad kirkens rolle 
i et sekulariseret samfund er og skal 
være. 

Mættet af ord og af ualmindeligt godt 
selskab kunne jeg gå hjem med en sik-
ker vished om, at møder som disse er 
med til at styrke sammenhængskraften 
i vores samfund. 

Vi ses næste år.

Torben Vind Rasmussen



Hans Henrik Hjermitslev har skrevet en artikel om Ryslinge Frimenighed 
til det lokalhistoriske årsskrift Byhornet, der udkommer i foråret 2026. 
Den bærer titlen ”Da Ryslinge Frimenighed var tæt på igen at blive valg-
menighed: Om krisen i 1960’erne, præsten Viggo Hofdahl og en drama-
tisk generalforsamling”.

Vil du læse lidt om en dramatisk 
periode i Ryslinge Frimenighed? 

Morgensang i kirken
Midt i det tætte januar-mørke begynder den gode tradition med morgen-
sang i kirken hver anden fredag kl. 9.00 igen. Efterårets morgensangs-hold 
har sagt ja til at tage hver en ”tjans” igen – tak for det! Birgitte Rasmussen 
har også takket ja til at vælge og motivere sangene en af gangene – også 
stor tak til dig! 
Det er virkelig dejligt, at forskellige mennesker fra frimenigheden på skift 
vil stå for morgensangen, så vi får forskellige perspektiver på sangvalget og 
kommer godt rundt i hele højskolesangbogen.
Vel mødt til endnu en morgensangs-sæson i frimenigheden! Alle er som 
sædvanligt velkomne uanset hvilken menighed, man kommer fra. 
Birgit Nedergaard sidder ved flyglet alle fredage på nær en enkelt gang, 
hvor Lars Emil Mortensen har sagt ja til at spille.

9. januar: Torben Vind Rasmussen
23. januar: Maike Pedersen
6. februar: Birgitte Rasmussen
20. februar: Maria Louise Odgaard Møller, pianist: Lars Emil Mortensen
6. marts: Thomas Danielsen
20. marts: Helga Bojesen
10. april: Irmgard Birkegaard
24. april: Maria Louise Odgaard Møller



Frimenighedens sal var fyldt til sidste 
plads, da Mikkel Crone Nielsen besøgte 
frimenigheden til adventsmødet d. 26. 
november. 

Mikkel fortalte levende om Grundtvigs 
lange liv og hans virke, hvis betydning 
for dansk skole-, kirke- og samfundsliv 
næppe kan overvurderes. Undervejs 
sang vi en hel række af Grundtvigs san-
ge og salmer akkompagneret af Birgit 
ved flyglet. 

I pausen nød vi Inger Fuglesangs rosin-
brød og Hanne Nissens honningkage.

Maria Louise Odgaard Møller

Adventsmøde med Mikkel Crone Nielsen



Mandag d. 1. december opførte 15 børn 
fra friskolen frimenighedens traditions-
rige krybbespil for forældre og søsken-
de i kirken. De førte os med glæde, 
sang og entusiasme gennem den vel-
kendte og glædelige fortælling om Jesu 
fødsel i stalden, hvortil der hører både 
engle, får, et æsel, hyrder, vise mænd, 
en kejser, en kromand, en romersk 
budbringer, foruden selvfølgelig Maria 
og Josef. I år havde også en hvid tiger 
fundet vej ind i juleevangeliet. Efter-
følgende havde Maike og Hanne fra 
bestyrelsen sørget for lækker aftensmad 
til os i salen.

Maria Louise Odgaard Møller

Årets krybbespil

Thomas Danielsen fra frimenig
hedens bestyrelse har været så 
venlig at dele sin farmors opskrift 
på julesnaps med os. Jeg synes, 
at den også egner sig som Påske-
snaps – i hvert fald kom jeg 
straks til at tænke på fastetiden 
og Jesu fyrre dage og nætter i 
ørkenen, da jeg hørte om den.
I år falder askeonsdag, hvor fas
tens fyrre dage op til Påskedag 
begynder, onsdag d. 18. februar. 
Her kunne man passende give sig 
i kast med at forberede snapsen. 
Når fastetiden er ovre Påskedag, 
er snapsen færdig, og man kan 
efter gudstjenesten nyde den ved 
påskefrokosten.
Tak til Thomas for at dele op
skriften med os.
 
Farmors julesnaps
Man putter i et stort glas med 
skruelåg følgende:
 
Stor appelsin, som man prikker 
40 huller i
40 sukkerknalder
40 ristede kaffebønner
2 flækkede vaniljestænger
En flaske neutral Brøndum snaps
 
Blandingen skal stå i 40 dage 
under låg, inden den hældes på 
flaske. De første 2-3 dage skal 
man røre i blandingen i ny og næ 
for at opløse sukkeret.

Opskrift på en 
nærmest kristen 
snaps

Fotos: Lise Kaltoft



Orlov og fridage
Jeg holder orlov i ugerne 3-7 (inkl.) for at arbejde videre på bogen om fri-
menigheden. Den skulle meget gerne blive færdig i år. Jeg har en enkelt 
gudstjeneste under min orlov; det er søndag d. 1. februar kl. 11.00, hvor bør-
nekoret medvirker. Derudover står Mette Marslund og Anders Lundbeck, 
præst i Kerteminde-Dalby Valgmenighed, for gudstjenester og har begravel-
sesvagten i orlovsperioden. De har fordelt det således imellem sig:

Gudstjenester:
Søndag d. 18/1: Gudstjeneste kl. 9.30 v. Mette Marslund.
Søndag d. 25/1: Gudstjeneste kl. 11.00 v. Mette Marslund.
Søndag d. 8/2: Gudstjeneste kl. 9.30 v. Anders Lundbeck.
Søndag d. 15/2: Gudstjeneste kl. 11.00 v. Mette Marslund.

Begravelsesvagt:
Begravelsesvagt i ugerne 3,4 og 7: Mette Marslund, tlf. 2371 6568.
Begravelsesvagt i ugerne 5 og 6: Anders Lundbeck, tlf. 4038 3068.
Jeg holder forlænget friweekend d. 27.-31. marts. Mette Marslund passer 
embedet.
Det er godt at vide, at det hele er i gode hænder hos Mette og Anders. 
Tusind tak for jeres hjælp!

Maria Louise Odgaard Møller

Glæd jer til – og læs mere 
i næste kirkeblad: 
• �Liturgisk gudstjeneste Langfredag d. 3. april kl. 14.00 under medvirken af 

Påskekvartetten, der spiller Haydns strygekvartet ”De syv ord på korset”.

• �Frimenighedens forårsmøde – dato, emne og foredragsholder følger.

• �Fælles have- og rengøringsformiddag med efterfølgende frokost. Vi 
mødes lørdag d. 25. april kl. 10.00 og giver haven og salen en omgang 
i fællesskab. Kl. 13.00 slutter vi af med frokostbord med lune retter og 
måske en enkelt øl og snaps.

• 4.-maj-aften i kirken kl. 19.00.



Kirkelige 
handlinger
Begravelse / bisættelse
24. september
Kaj Aggedam Simonsen

16. oktober
Inger Poulsen

21. november
Kai Henning Rasmussen

Vielse
11. oktober
Camilla-Elisa og 
Sune Kjærsgaard Dahlgreen

Kalender 

9. januar
Morgensang v. 
Torben Vind Rasmussen

11. januar
Ryslingemødet

14. januar
Læse- og litteraturforløb om 
Henrik Pontoppidan

23. januar
Morgensang v. Maike Pedersen

3. februar
Læse- og litteraturforløb om 
Henrik Pontoppidan

6. februar
Morgensang v. Birgitte Rasmussen

20. februar
Morgensang 
v. Maria Louise Odgaard Møller

28. februar-1. marts
Konfirmand-weekend i Ribe

4. marts
Læse- og litteraturforløb om 
Henrik Pontoppidan

6. marts
Morgensang v. Thomas Danielsen

13. marts
Fredagsbar, fyraftenssang og 
fællesspisning

20. marts
Morgensang v. Helga Bojesen

22. marts
Generalforsamling

2. april
Skærtorsdagssamvær i Kirkely 
efter gudstjenesten

3. april
Liturgisk Langfredagsgudstjeneste 
med ”Påskekvartetten” og 
Haydns syv korsord.



Præst:
Maria Louise Odgaard Møller, 
Graabjergvej 4, 5856 Ryslinge. 
Tlf.: 21 19 18 66
praesten@ryslingefrimenighed.dk  

Graver:
Lone Holmegaard, tlf.: 20 16 08 44
loneholmegaard@hotmail.com  
Henvendelse om begravelse og gravsted. 

Regnskabsfører:
Lone Rosager
Dronningemaen 27B 2. th. 
5700 Svendborg 
Tlf.: 22 16 98 61 
mail@rosagerregnskab.dk 

Organist:
Birgit Nedergaard, tlf. 29 62 11 53 
birgit@cbmadsen.dk

Kirketjenere:
Anna Møller Hjermitslev, tlf. 60 57 14 07
Selma Krog Duve, tlf. 61 42 78 41

Kirkesanger:
Marlene Schmidt Larsen
tlf. 42 79 86 02 

Rengøring i sal:
Anna Møller Hjermitslev
Selma Krog Duve

Ansatte

Formand: Helga Bojesen, Rudmevej 135, 5750 Ringe, Tlf. 51 96 97 34
Email: formanden@ryslingefrimenighed.dk
Næstformand: Maike Pedersen, Bjertevej 1a, 5750 Ringe, Tlf. 27 13 79 27
Kasserer: Svend Aage Tukjær, Kildevangen 96, 5750 Ringe
Tlf. 51 26 93 96, Email: kasserer@ryslingefrimenighed.dk

Hanne Ravn Rasmussen
Ulla Haslund
Lise Charlotte Petersen 
Thomas Danielsen
1. suppleant: Steffen Lundsgaard
2. suppleant: Torben Vind Rasmussen

Frimenighedens bestyrelse

Kirkebil
Kirkebilen kan benyttes til gudstjenester og arrangementer mod en egen-
betaling på kr. 30,-. Kirkebilen skal bestilles dagen forinden før kl. 16.00. 
Kontakt Taxi365 på tlf. 62 62 28 15



Januar
Torsdag	 1. januar kl. 16.00
	 Nytårsdag
	 Vi ønsker hinanden godt 
	 nytår med et lille glas
Søndag	 4. januar kl. 11.00
	 Helligtrekongers søndag
Søndag	 11. januar kl. 13.00
	 1. søndag efter 
	 Helligtrekonger
	 Ryslingemødet
Søndag	 18. januar kl. 9.30
	 2. søndag efter 
	 Helligtrekonger
	 Mette Marslund
Søndag	 25. januar kl. 11.00
	 Sidste søndag efter 
	 Helligtrekonger
	 Mette Marslund

Februar
Søndag	 1. februar kl. 11.00
	 Septuagesima
	 Børnekoret medvirker
Søndag	 8. februar kl. 9.30
	 Seksagesima
	 Anders Lundbeck
Søndag	 15. februar kl. 11.00
	 Fastelavns søndag
	 Mette Marslund
Søndag	 22. februar kl. 9.30
	 1. søndag i fasten
	

Marts
Søndag	 1. marts
	 Ingen gudstjeneste.
	 Maria på konfirmand-
	 weekend i Ribe
Søndag	 8. marts kl. 9.30
	 3. søndag i fasten
Søndag	 15. marts kl. 11.00
	 Midfaste søndag
Søndag	 22. marts kl. 13.00
	 Mariæ bebudelse
	 Børnekoret medvirker
	 Generalforsamling
Søndag	 29. marts kl. 11.00
	 Palmesøndag
	 Mette Marslund

April
Torsdag	 2. april kl. 19.00
	 Skærtorsdag
	 Samvær i præstegården
Fredag	 3. april kl. 14.00
	 Langfredag
	 Liturgisk gudstjeneste
	 ”Påskekvartetten” 
	 medvirker med Haydns 
	 syv korsord
Søndag 	 5. april kl. 11.00
	 Påskedag
	 Helge Andersen Lund 
	 medvirker på saxofon.
Mandag	 6. april kl. 9.30
	 2. påskedag
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